



前洲是改革开放初期的敢为之地、先进典型,这里的干部群众曾以敬业苦干的精神兴修水利、保民平安,又以担当实干的胆魄兴工促农、发展经济,绘就了全国第一个亿元镇的美好图景。近年来,前洲不仅保持着乡镇工业的先天优势,亦在美丽乡村建设中逐步发力。

钱溢佳/文 前洲供图

锦绣前洲 内外兼修重塑美丽乡村



河道整治后面貌一新

狠抓乡村建设 解决“老大难”村问题

在无锡话里,“万”和“烦”是同样的发音。前洲街道的万里村曾被戏称为“烦”里村,长期以来是许多人心中的“老大难”村。

前洲街道万里村,位于惠山城铁国际商务区西北边缘地带,属于城郊接合部,环境脏乱差。在省有关部门开展的环境整治检查中,万里村被通报点名批评。“在全区100多个行政村里,万里村环境卫生考核一直是倒数第一,环境脏、乱、差问题突出。”万里村党支部书记刘炫坦承说。

在街道的支持和群众的期盼中,万里村决心打一场“翻身仗”。他们先后召开了近30场座谈会,分别邀请党员、村民、企业家、老党员干部、村民小组长等畅所欲言。建立“1+10”党员联系户制度,全村每个党小组组长联系10名党员,每名党员联系10户群众,在党员干部与群众之间架起了一座沟通的“连心桥”。迄今,他们已累计征集到各类意见建议数百条。其中,环境整治、村级收入、社保等三大问题成为群众聚焦的热点。

万里村将环境整治工程分为“路、河、场”三个部分,逐步投入,逐年实施。首先是修建道路,对全村范围内的道路进行排查,将不满足日常交通出行或已破损的道路进行登记,除属于区级道路的常玉路积极向区一级申请修建外,其余需修建的道路由街道、

村两级共同出资修建;其次是河道整治,对贯穿全村的新开河进行拓宽整治,并将该河与运河打通,把“死水”变“活水”;此外还修建菜场、停车场、休闲广场等场地,整治群众屋前屋后场地。

为了收回企业拖缴的集体款,村班子成员轮流挂钩一个企业,倾心听取意见。根据企业反映的情况,村里投资15万元修建了两条水泥路,大大方便了村里企业车辆的进出。随着村里基础设施的不断完善,上千万元的应缴款很快就打到了村里的账上。

村里主动与街道农办、社保所衔接,向村民耐心宣传社保政策。仅用20天时间,就为2355位村民办理了相关手续,使全村基本实现了社保全覆盖。

为了当好群众贴心人,村里要求党员、干部定期走访挂钩群众,做到“村民家里有病人过去看看,家有纠纷出面看看,家有急事帮着干干,有事没事常去看看”。

万里村还将投入100万元左右对全村自来水改造,实行“一户一表”,完善供水管网设施,改善村民用水条件,提高人们生活品质。此外,万里村还着手在周家巷修建休闲广场,配套修建药庄牌楼、集散活动广场、停车场、景观廊架、器械区休息亭、篮球场、公共厕所、创意景墙、四合院等,打造一个具有万里特色的休闲中心,丰富人们的精神文化生活。

“平安慧眼”保社会安宁

“过去有小偷晚上从窗户‘钓鱼’偷东西,但自从村里装了监控摄像头后,就再没听说发生过这种情况。”蒋先生是前洲街道蒋巷社区土生土长的老居民,说起视频监控,很是佩服。

据蒋巷社区治保主任介绍,社区内安装了大量高清摄像头,基本覆盖居民区,并针对社区主要人口等区域重点监控。自从安装了监控探头,蒋巷社区每年的立案案件数量大为减少。

社区联防队员亦是对此赞口不绝:“现在已经改变了原有的组织人力四处巡逻的模式,而是查看监控视频和有目的的巡逻相结合,有的放矢,很大程度上提高了夜间联防的效率。”监控安装以来,技防安居工程深刻改变了各村居民的生活。

前洲街道紧紧围绕惠山区社会治安防控体系提档升级的目标任务,积极推广实施“平安慧眼”技防工程建设,不断提高技防水平,争取治安工作主动权,以实现技防建设全覆盖为抓手,健全

完善社会治安综合防控体系,强力推进平安建设和社会管理重点项目,实现所有村(社区)、主要路段、重点地区全覆盖。

新洲家园小区内共安装有350个监控探头,监控室内有安保人员24小时值守,为居民安全提供了有力保障。新洲社区还开创全市先河,聘任5位片区长为“社区消防宣传大使”,负责自己所在片区的消防宣传活动,传播消防安全理念,普及消防安全知识。此外,社区还建设了微型消防站,微型消防站麻雀虽小但五脏俱全,站内配备包括灭火防护服、安全头盔、灭火器、消防水枪在内的灭火防护装备器材,有效提升社区的灭火救援第一出动能力。

如今,居民家中一旦发生家中有异常情况或老人走失等突发事件,都会第一时间来到社区查看监控视频。随着技防设施建设的健全和社区安全防范水平的提升,居民的安全感和满意度也在不断提高。



规范志愿服务工作 打响锦绣义工品牌



前洲街道目前的社区大多是并村后设立的新社区,既有新建的农民安置小区,也有建于上世纪八十年代的老新村,虽然都建有志愿者服务站,但由于经验不足,志愿者工作的开展在起初存在许多困难和不足。

为此,前洲街道专门召开了社区志愿者服务站建设推进会,要求社区主任主抓、专人负责志愿服务相关工作,还根据志愿服务“八有”的标准对服务站建设提出了更高的要求,实现

志愿服务工作规范化、制度化、品牌化。

前洲街道于2015年成立“锦绣义工”青春建功志愿服务分队,开展了节水宣传、“六五”环保宣传、塘村环境保护、敬老院慰问、“平安法治惠山行”宣教、“法治与你同行、和谐在你身边”普法等志愿活动。此外,新洲社区、谢村社区还开发实施了“四点半课堂”“巾帼服务岗”“向日葵青少年助力项目”等一批品牌志愿服务项目。

据新洲社区介绍,该社区200余名志愿者组成了“夕阳红文体服务队”“巾帼志愿者服务队”“红袖标义务巡逻队”“社区美容师服务队”“党员先锋队”“爱心大使”等6支队伍,积极与街道宣传办、文体站、学校等部门联动开展志愿服务活动。今年,新洲社区成功申报并运营“社区老人充电宝”公益创投项目,进一步丰富了社区老年人的精神文化生活。

目前,前洲各社区已经将志愿服务作为一项日常工作来管理。各社区、村服务站通过制定年度工作计划,策划制定相应的志愿服务活动方案,依托社会和政府资源,扩大了志愿服务范围,提高了志愿服务水平。此外,各分站还会对志愿服务工作进行自查,根据服务时长、频率及表现等,对所属志愿者进行综合评定,年底则将志愿服务活动总结报街道宣传办,由街道宣传办对各社区的志愿服务工作进行考核,并对组织程度高、活动效果好的社区给予表彰。